

大“鹏”高“飞”驰骋煤海

——记“一级功勋个人”荣誉获得者

山西焦煤水峪煤业智能化综放队队长韩鹏飞

韩鹏飞,如其名,志在高飞。2010年,刚毕业的他就被分配到了山西水峪煤业,先后在该公司开拓一队、综采三队、生产技术科、综采二车队担任技术员。曾经教过他的老班长逢人便夸:“鹏飞这小子,我看行,他有别人没有的坚毅和灵光。”经过不懈努力,2021年9月他被任命为水峪煤业智能综放队队长一职。

攻坚克难排隐患

韩鹏飞身上有股韧劲,以身作则,严格要求,带领职工们加班加点地干好工作。一到智能化综放队,他就接手了建设安装81106智能化放顶煤工作面,在对面工作面连续过5条空巷,巷道出水、上部小窑破坏、地质构造复杂、煤壁片帮、顶板破碎等复杂恶劣条件下,韩鹏飞充分利用自己工作中的经验,带领全体队员在生产过程中不断摸索总结经验,及时召开专题会议分析研讨过变化方案,优化生产组织,将三八制改成四六制,杜绝职工打疲劳战,在过变化期间,工作面遇顶板破碎、煤壁片帮时放慢煤机截割速度,严格执行三轮间隔顺序折返放顶煤方法,还根据工作面地质条件(机头机尾落差达21米左右)、合理安排放顶煤人员位置、不断提高设备开概率,采用超前拉架方式控制顶板,煤机通过后及时伸出前梁、打出护帮板支护顶帮,有效地控制工作面顶帮,实现了连续推进,同时保证了产量不减。整整三个月他一天家也没有回去过,天天守在工作面现场,下班也时刻在办公室坚守,曾有一次,工作面70-130#架受上部9#小煤窑破坏影响,顶板破碎,放出的碎石较多,造成溜子负荷大,导致后溜子变频器因过流故障突然停机,为确保生产的有序开展,韩鹏飞带领技术人员第一时间冲到现场,按照设备厂家留存资料一步一步对照标准进行适量调整变频器过流参数、减小负载、增大变频器功率、降低现场放煤量,通过一遍又一遍地细微调整,终于成功解决了问题,保证了生产的顺利进行。在他的带领下,

智能化综放队所在的81106工作面的循环进度从困难时期的1刀/天,提高到3刀/天;工作面日产量在2022年1月份多次达到万吨以上,最高达到1.2万吨,创造了该公司单个工作面日产新纪录,成为水峪煤业的一面旗帜。

扑下身子抓现场

身为队长,他严以治队,每日的班前会他都会贯彻上级文件精神,组织学习公司关于安全生产相关措施和《水峪煤业行为治理实施方案(试行)》《水峪煤业零星工程临时作业等非正规作业安全管理规定》等文件内容。在职工安全教育和行为治理管理上,他勇担“黑脸”角色,对违反劳动纪律的职工、“三违”人员,他从不心慈手软,丝毫不留情面,该说的说,该罚的罚,该停工学习就停工学习,甚至对个别“惯犯”会通知其他队员一同协助教育。面对个别员工“嫌麻烦”的白眼和不理解,他总是一次又一次耐心地与他们沟通交谈:“我不能拿你们的生命安全开玩笑,你们都有家庭,若有万一,还要我当队长做什么?”平时,他留心观察每个班组的安全形势,发现安全意识差的班组,主动要求跟哪个班进行专盯。一次在跟班作业中,韩鹏飞在现场发现U型卡未完全插入卡槽内,而端头支护工张茂林在未认真检查液枪连接是否可靠的情况下便准备送液使用液枪,“停停停!谁让你这样做的?不能这样做!”回过神的张茂林满脸通红,结结巴巴地说:“我,我,“我们必须按操作流程工作,不要满不在乎,出了事谁都担不起!不要小看这些操作,你必须做出深刻反思!”并就此职

工未按流程操作,人为制造安全隐患进行了严肃教育。就此事,韩鹏飞按照行为治理相关文件对其处罚了100元,并在班前会上重重强调以警醒其他职工。

立足岗位显担当

韩鹏飞从未忘记“初心。”他说:“要打造一支过硬的职工队伍,必须要自己带好头以身作则,职工才能服你、信任你,必须要职工当亲人看,职工才能在关键时刻挺身而出,才不至于在工作上掉链子。”正是如此,不论在隐患排查现场还是在急、难、险、重的工作现场都能看到他的身影,他守着“搞技术的人不能坐在办公室里,一定要到现场去,一定要多动手”的原则,带着智能化综放队克服大大小小的困难,打赢一场场战役,完成一次次工作任务,他用自己的初心感染着、鼓励着大家,指引智能化综放队踏实前行。“众人拾柴火焰高”他鼓励干劲足、素质优、能力强、业绩好的技术人员和他一起冲在“阵地”最前沿,给他们提供学习和磨炼的平台,他提倡以师带徒,实施一对一帮扶,让经验丰富、技术精湛的骨干对业务能力较弱的职工进行技术上辅导和传授,让他们的优秀品质和技术得以传承,让能力突出的职工技能水平更上一层楼,让能力稍差的职工抓紧迎头赶上。

他的勤奋与智慧,为队伍注入了强大的向心力和凝聚力,多次被集团公司评为“工人先锋号”“先进集体”等荣誉称号。在新焦煤第一个“三年三步走”功勋荣誉评选活动获得“一级功勋个人”荣誉称号。

(赵朋东 马芸)

脚步不歇 奋斗不止

——记山西焦煤霍州煤电辛置矿通风队刘华明

“这次比赛,我收获的不仅仅是瓦斯检查工三等奖这份荣誉,更多的是个人的成长、历练和眼界的开阔,同时我也要吸取本次比赛的经验教训,以本次比赛为起点,向更高的荣誉发起进攻……”谈起本次华阴杯第十五届全国煤炭行业职业技能竞赛之行,刘华明坚毅的眼神中闪烁着更加自信的光芒。

刘华明是山西焦煤霍州煤电辛置矿通风队一名瓦检班组长,2008年9月在辛置矿通风队参加工作,凭借一股勤奋好学踏实肯干的劲头,很快成为通风队一名合格的瓦检员。瓦检工作不但责任重大,而且工作任务繁重。每天下井,要按照计划表在规定的时间内完成30多个监测点以及沿线各种通防设施的监测检查,平均一个班下来,最少也要走两三千米的路程,很多年轻人都干不了这个“跑腿”的活,但刘华明却无怨无悔地坚持了下来。

虽然平时工作繁忙,但这么多年他从未中断过学习和进步。一有机会就虚心向老师傅请教工作经验,对待新技术新装备也是争取一切机

会先学先试。他还自费购买了大量矿井通风瓦检方面的书籍,不管在家还是在队里,只要不下井,他就捧着书本研究理论知识。经过不懈的努力,他不仅成功取得了高级瓦斯检测工证书,还成为队里公认的技术能手。

2022年7月,刘华明接到上级通知,邀请他参加华阴杯第十五届全国煤炭行业职业技能竞赛瓦斯检查工的比赛。作为全矿唯一一个受邀参赛的通风瓦检员,刘华明感到无比的光荣,但也深知责任重大,他暗下决心一定要全力以赴,决不能辜负企业的信任和重托。

在脱产集中培训备考的那段时间,刘华明每天5、6点就起床看书背题,1000多道理论题目,他背得滚瓜烂熟,然后在手机APP的模拟考试中考中反复刷题,经过不断地练习,正常一个小时的理论答题时间,他仅需要5—6分钟就能完成一套题目,并且保证每次得100分。在实操训练中,他也是最用功的一个,每天练到训练室关门才肯离开。除了日常的训练,刘华明还要突破一大难关,就

是手指口述。在瓦斯检查工比赛中一共35分钟的实操比赛,其中有超过20分钟的时间需要口述,这对于一个土生土长的霍州本地人来说,是一项巨大的挑战。因为不仅要熟练掌握二十多页的手指口述流程,还要努力克服口音问题,保证每一句表述都是清楚标准的。那段时间,刘华明坐着站着躺着嘴里都在一遍遍练习手指口述内容,晚上睡觉说梦话都是在背手指口述。

2023年3月20日,终于迎来了比赛的日子。虽然经过前期充分的准备,但面对来自全国各地优秀的选手,刘华明还是紧张到食不知味夜不能寐。凭借平时训练的经验,他顺利完成了比赛。

他获得华阴杯第十五届全国煤炭行业职业技能竞赛瓦斯检查工三等奖,当成绩揭晓的那一刻,刘华明悬着的心终于放下了。面对鲜花、荣誉和掌声,站在领奖台上的刘华明显得格外的平静和淡定,因为在他心里,这里只是一个新的起点,面对未来,他还要更加努力地奔跑、追赶、超越……

(万盈盈 魏小红)

他有一股子韧劲 ——记河南平禹一矿防治水队班组长张林海

前段时间,张林海带领班里人员在二-1-13130机巷打钻。有一天快下班时,张林海发现机巷顶板漏水严重。他带领大家采用多次注浆并添加注料的方式完成了封堵,比平时晚2小时升井。

顶板漏水问题解决后,张林海所在班每个循环可打钻20米,为尽早完成该机巷顶板加固工程打下坚实基础。

“什么时候下班不重要,关键是要把工作干好。在班长这个岗位上,张林海那股子敬业劲着实让人佩服。”4月18日,河南平禹一矿防治水队队长师恩明说。

参加工作35年来,张林海没有发生过一起安全事故。近年来,作为该队班长,他把安全生产标准化当成一项基础工作来抓,在班里大力开展“质量标准化,安全创水平”活动,在工程质量上坚持一把尺子量到底,确保各项工作高质量开展。

“张林海带领班里人员坚持每月召开一次工程质量会议,及时解决打钻工程质量上出现的问题;深入开展长期性的工程质量自检互检工作,对查出的问题按照‘四定’(定人员、定措施、定标准、定复查人)要求限期解决。去年,他们班的打钻工程质量消灭了不合格品,四个季度均达到优良标准,受到了矿相关领导好评。”师恩明说。

多年来,张林海能干巧干,总结出了多种疑难问题的解决办法,赢得了工友的认可。

去年年底的一天,张林海刚升井就接到井下打来的电话。原来,打钻现场出现塌孔,27根钻杆被死死埋在钻孔内。他立即下井,到现场仔细查看后,决定采用增加冲孔水压力的方式,把钻杆周围的煤泥冲出来,然后拔出钻杆。他给地面泵站打电话,要求泵站增加水压。很快,大量煤泥从钻孔中喷出来,钻杆开始松动。张林海带领现场人员经过5小时努力,将27根钻杆全部拔了出来。

“张班长,还是你有‘绝活’,这么难的问题都能很快解决。”该班一名职工对张林海说。

“这不算啥,只要能把工作干好,脏点、累点、苦点都没关系。”张林海说。

今年春节前一天,张林海和班里人员在井下注浆。细心的他发现压力越来越小。张林海就顺着注浆管路查找原因,发现一处洼地有水泥浆。原来,注浆管路漏浆了。他关掉注浆阀门,找来秦红伟、王春迎等职工,对漏浆管路进行维修,挽回一大笔不必要的经济损失。

立足本职岗位,张林海还经常进行技术创新。该班以前打钻用的是老钻机。老钻机结构简单,拆装运输方便,但变速箱小部件和轴承容易损坏,不耐用。为此,该队为该班配备了新钻机。新钻机有一定的缓冲功能,在超负荷工作时不易磨坏零部件,经久耐用。但新钻机数量少,一旦坏了就只能停产维修。

经过多次钻研,张林海对新钻机进行升级改造,将老钻机的卡头换到新钻机上使用,不仅降低了钻机故障率,还缩短了钻机故障影响生产的时间。

张林海还为钻机制作了简易钻头,不但降低了职工更换钻头时的劳动强度,而且自制的简易钻头比常规钻头节约80%的材料费用,每年可为矿井降低约20万元的新品投入费用。

“为企业做贡献,没有最多,只有更多。我一个人的力量是有限的,只有大家都兢兢业业、爱岗敬业、踏实肯干,我们班的工作成绩才能更加优异,才能助力企业在严峻市场形势下顺利实现爬坡过坎、弯道超车。”这是张林海经常对该班职工说的一句话。

近年来,张林海在平凡的工作岗位上收获满满,获得了平禹煤电公司劳动模范、先进工作者、技术标兵,集团劳动模范、明星班组长等荣誉。

(范文文)